

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سرجری اسلام کے قرونِ اولیٰ میں

مولانا محمد عبداللہ طارق دہلوی، مفتی ندوۃ المصنفین دہلی

(۲)

علم التشریح و منافع الاعضاء علم تشریح اللہ بیان اور منافع الاعضاء علم جہاں کے لیے مقصود لازم اور اس کی کلید ہے اس کے بغیر جہاں قدم نہیں رکھا جاسکتا اس لیے اس علم میں جسم کے اجزاء کے متعلق بحث ہوتی ہے کہ ان کی ترتیب کیا ہے عروق و عظام اور عضلات کی جہاں اور گوشت کے احوال و کیفیات کیا ہوتے ہیں ہر عضو کا خاص وظیفہ اور عمل کیا ہے اور ان میں سے ہر ایک کی کیا خصوصیات ہیں وغیرہ اور اس کا فائدہ ظاہر ہے کیونکہ کسی قسم کے علاج میں اور بالخصوص سرجری میں ایک قدم ہی امتیازوں سے واقفیت کے بغیر نہیں چلا جاسکتا اور طبیب کو طبیب ایک عام انسان کے لیے ہی اسکی افادیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا حتیٰ کہ بعض لوگوں نے تو یہاں تک کہہ دیا کہ علم المعروف الہیئۃ و التشریح فہو حیثیۃ فی معرفۃ اللہ یعنی جو فیہ ہست اور فی تشریح نہیں جانتا اللہ تعالیٰ کی معرفت کے سلسلے میں نامرد ہے، اس تو یہاں جا ہے کسی قدر جاننے سے کام لیا جائے مگر حیثیت ہے کہیں طرح زندگی کے عہد شباب کا لفظوں سے ایک کمال مردی لطف اندوز ہو سکتا ہے نامردی سے آشنا اور مظلوم نہیں ہو سکتا اس طرح اللہ رب العزت کی قدرت و حکمت کی خدائی کے

کلمات کا تلفظ جس قدر ان علوم کا ہر لے سکتا ہے ظاہرات ہے کہ ایک عام آدمی وہ تلفظ لے ہی نہیں سکتا، شیخ بوعلی سینا کو دینا جانتی ہے کہ کوئی خاص مذہبی آدمی نہ تھا اگر جب جسم انسانی کی تشریح اور اعضاء کے منافع کی تفصیل بیان کرتا ہے تو بار بار اس کا قلم بے اختیار قدرت کی کاریگری کی تعریف میں رطب اللسان ہو جاتا ہے۔

اسلام میں فن تشریح الملبدان اگرچہ خاطر خواہ قبولیت حاصل نہ کر سکا، انسان کی مرست گری اسلام میں ممنوع ہے پھر جسم انسانی کی چیر چھاڑ اخلاقی نقطہ نظر سے خوب تھی اس لئے اس فن کی زیادہ تر مصلحت افزائی نہ ہو سکی مگر اس کے باوجود اس نامساعد ماحول میں بھی جن علم جو اور محققین فن نے اپنی دلچسپیوں جہاں جہاں کوئیں ان کے کارنامے بھی استقدر ہیں کہ کسی ترقی یافتہ ماحول میں بھی اُس وقت استقدر خدمات کا تصور نہیں کیا جاسکتا تھا، عبداللطیف بن یوسف بغدادی (پیدائش ۵۵۷ھ ۱۱۶۲ء وفات ۶۲۹ھ ۱۲۳۱ء) جو فلک اسفند اسلام میں ایک اہم ہستی ہے، طب اور فن تشریح کا بھی بڑا ماہر تھا اس نے شام، عراق اور مصر کی سیاحت کی ہے اس کے سفر نامے سے معلوم ہوتا ہے کہ اسے جب معلوم ہوا کہ مصر کے فلاں مقام پر انسانی لاشوں کا ایک انبار ہے تو وہ اپنے چند رفقاء کو ساتھ لے کر جسم انسانی کے ڈھانچوں کا معائنہ کرنے وہاں گیا اور بہت سی معلومات قلم بند کر کے لایا۔ اس نے اپنی سیاحت کے تجربات ایک مستقل کتاب "کتاب الافاق والاعجاز فی الامور المشاہدۃ والحدوث المعاینۃ بآرض مصر" میں مرتب کیے ہیں۔

اس فن پر مستقل کتابوں کے علاوہ اکثر اطباء نے جو طب عمومی پر کتابیں لکھی ہیں اکثر ان میں تشریح کی بحث بھی ضرور لکھی ہے مثلاً شیخ بوعلی سینا کی القانون، علی بن عباس مجوسی کی کامل الصناعۃ جو کتاب الملکی کے نام سے بھی شہرت رکھتی ہے، اور محمد بن زکریا لازری وغیرہ کی کتابیں، ان میں بہت تفصیلی سے فن تشریح اور منافع اعضاء کی بحثیں ہیں اور آخر الذکر کتاب کی انٹرویو قسم تو مستقل طور پر ہی فن سے متعلق ہے۔ حاجی خلیفہ کے الفاظ فن تشریح کی تصانیف کے بارے میں یہ ہیں کہ "وکتب التشریح کثیر من جن تجمعی" یعنی فن تشریح پر استقدر تصانیف ہیں کہ انکا کوئی شمار نہیں ہو سکتا، ظاہر ہے کہ وہ تمام

عہ الوری الی الاعلام ج ۲ ص ۱۵۳ یہ ابن البیاد سے بھی شہرت رکھتا ہے، ترکی نے اس کی بہت تصانیف کا ذکر کیا ہے۔

عہ الطب العربی از ڈاکٹر امین اسعد خیر اللہ (عربی ایڈیشن) ص ۱۶۱ (پیرت ۱۳۵۲ھ)

ابنِ اسلام ہی کی نہیں ہیں مگر یہ ضرور ہے کہ ان کو تراجم اور شرح و تفسیر و غیرہ کے ذریعہ حیاتِ نو
ابنِ اسلام ہی نے بخشی ہے، حاجی علیغفر کی رائے یہ ہے۔ اور بالکل درست ہے۔ کہ اس فن
میں لازمی اور ابنِ سینا کی کتابوں سے زیادہ مفید کوئی کتاب نہیں ہے۔ یعنی شیخ الرئیس ابنِ سینا نے
اس سلسلے میں القانون میں جو بحثیں کی ہیں ان کا کوئی جواب نہیں ہے۔ اس نے وہ تمام مباحث جو جالیونینوں
کی مختلف کتابوں میں بکھرے پڑے تھے ان کو نہایت خوبی سے مرتب کر دیا اور ان کو آسان اور قابو بنیم
بنوایا۔ اور پھر ابنِ النفیس علی بن ابی الحزم القرطبی (متوفی ۶۸۴ھ ۱۲۸۸ء) جو اپنے زمانے کا فربہ
کا امام تھا۔ اس نے جب القانون کے فن تشریح سے متعلق حصوں کی شرح لکھی تو اس کو اور بہت
آگے بڑھا دیا۔

مقالہ نگار نے قانونِ شیخ بوعلی سینا کی پانچوں جلدوں کا بنظرِ غائر مطالعہ کیا ہے، شیخ ابنِ سینا
نے جس باریک بینی سے جسمِ انسانی کا تجزیہ کیا ہے اور اس کے منافع بیان کیے ہیں اور پھر یہ کفارِ فلاں
عضو کی ساخت مثلاً یوں کی جگہ یوں ہوتی آنگلی تین ہڈیوں سے زیادہ یا اس سے کم پر مشتمل ہوتی تو
کیا نقصانات تھے اور اب تین ہی ہڈیاں ہونے کے کیا کیا فوائد ہیں۔ انگلیوں سے انگوٹھے کی سخت
قدرے مختلف کیوں ہے وغیرہ پر جو کلام شیخ نے کیا ہے قلم توڑ دیا ہے۔
اسی طرح لازمی نے خود اپنے تجربات اور انکشافات کی بنیاد پر جو بحثیں کی ہیں وہ چونکہ اشارات
پر مبنی ہیں اس لیے ان آراء کے غلط ثابت ہونے کا امکان نہیں۔

اس فن پر مستقل تصانیف میں صاحبِ کشف الظنون نے ابنِ جماعہ کے ایک رسالے کا ذکر کیا ہے
(مفہوم) ابنِ جماعہ نامی متعدد مصنفین میں سے یہ ابو عبد اللہ عزالدین محمد بن ابی بکر بن عبد العزیز بن جماعہ
الکناانی الحمیری ہیں (پیدائش ۳۲۵ھ ۹۳۷ء وفات ۳۸۹ھ ۱۲۱۶ء) جو بہت سارے

۳۲۵ھ حاجی علیغفر کشف الظنون ج ۱ ص ۴۹۰ بعد الاعلام ج ۵ ص ۴۹۰
۳۲۵ھ مقالہ نگار نے مارچ ۱۹۹۲ء سے جولائی ۱۹۹۴ء تک انسٹی ٹیوٹ آف ہسٹری اینڈ نیڈیس اینڈ میڈیسن
ریسرچ نئی دہلی کے زیرِ اہتمام محترم حکیم عبدالوہاب صاحب ظہوری حیدرآبادی کے ساتھ مل کر قانونِ شیخ
کی پانچوں جلدوں کی ایڈیٹنگ کی ہے، اس زمانے میں اس کے بخور مطالعے کا موقع ملا تھا۔

علم و فن میں حیرت انگیز مہارت رکھتے تھے انہیں میں طب و جوامعت اور اسکی شرح و تفسیر کی بہت سے
کتابیں ہیں ان کا ایک رسالہ لمعة الانوار ہے جو آج تک کہیں اور نہیں چھپا سکا۔
اس کے علاوہ تشریح پرستک تصانیف میں رازی کی ایک کتاب تمام الامراض ہے جو ایک
کتاب امام فخر الدین ابو عبد اللہ محمد بن عمر بن حسین الرازی کی ہے جو ابن الخلیل یا ابن الخلیل اللی کے
نام سے بھی مشہور ہے۔ (پیدائش ۳۵۰ھ وفات ۴۳۰ھ) جو ایک تفسیر و تشریح خلیل یا
تفسیر رازی بہت مشہور ہے۔ مگر امام رازی کی یہ کتاب نامکمل رہ گئی اس میں صرف سرے سے ایک کتاب کی
تشریح کا بیان آیا ہے۔

محمد بن زکریا رازی نے ہیئتہ اعضاء انسان کے موضوع پر حدود کتابیں لکھی ہیں جیسے کتاب
ہیئتہ القلب، کتاب ہیئتہ الصماخ اور کتاب ہیئتہ المفاصل وغیرہ۔

ابوالقاسم عبدالرحمان علی بن ابی صادق نیشاپوری جو ابن ابی صادق کی کیت سے مشہور ہیں
اور قرطاط ثانی کہلاتے ہیں (وفات تقریباً ۳۵۰ھ) انہوں نے جالبترین کتابیں لکھی ہیں
کی شرح کی ہے جس کی ابن ابی اُمیئبہ نے بہت تعریف کی ہے اس میں ہر حصہ کی تشریح بیان ہے۔
اس کی تالیف ۳۵۰ھ میں مکمل ہوئی۔

ان کے علاوہ ابن الذریم نے الغہرست میں اور ابن ابی اُمیئبہ نے صمدیہ فی طب
الاطباء میں فن تشریح کی بہت سی ان کتابوں کے نام درج کیے ہیں جو کہ ہمیشہ مشہور رہیں۔
جیسے کتاب اختلاف التشریح، یہ دو مقالات پر مشتمل ہے، کتاب تشریح الخیرین علیہ السلام، یہ ایک
مقالہ ہے، کتاب تشریح الخیرین علی یہ دو مقالات پر مشتمل ہے اور ایک کتاب جلالہ کے تشریح
پر ہے جو پانچ مقالات پر مشتمل ہے اس طرح ایک کتاب اصطلاحات میں تشریح کی وضاحت پر ہے۔

۱۔ الذکر، الاعلام ۷ ج ۲۵۲ الطبعة الثالثة
۲۔ ابن ابی اُمیئبہ، صمدیہ الانوار ۳۲۱ (بیرت ۱۹۶۶ء)
۳۔ المصدر السابق - ۳۵۰ المصدر السابق ۳۲۱ (۶)
۴۔ المصدر السابق ۳۲۱ والذکر، الاعلام ج ۲۵۲

بن مقالات ہر مثل ہے، ایک کتاب رحم کی تشریح پر ہے جس میں ایک مقالہ ہے۔ اور ان کے علاوہ تاریخ طب لکھنے والے تو یہ شہد کتابیں علم تشریح پر اور اسکی مختلف شاخوں پر مل جائیں گی۔

اسلام کے قرون اولیٰ میں سہری کی عیونیت

ہیں کتب تاریخ اور بالخصوص تاریخ طب عربی میں بہت سے جراحوں کے حالات اور ان کے عمل جراحی کے واقعات ملتے ہیں جن میں سے کافی مقدار میں ایسے حالات قاضی ابوعلی حسن بن علی التوشیحی (المتوفی ۳۸۴ھ) نے الفرج بعد الشدۃ میں اور جمال الدین ابوالحسن علی بن قاضی یوسف القفلی (پیدائش ۶۲۳ھ وفات ۶۳۳ھ) نے "اخبار العلماء بأخبار الحكماء" میں اور موفق الدین ابوالعباس احمد بن تقام السعدی الخزرجی جو ابن ابی اصیبعۃ کی کنیت سے مشہور ہیں (پیدائش ۵۶۶ھ سن ۶۲۶ھ وفات ۶۶۶ھ) نے "عیون الأنباؤ فی طبقات الاطباء" میں اور اس الدین محمد الشہر زوری نے تاریخ الحکماء میں طب عربی کی سیمائی اور عربی جراحی کے واقعات بہت تفصیل سے بڑی مقدار میں لکھے ہیں۔

اس مؤرخ ان کے کتاب کا اصل نام "نزهة الاسر داح دروہنة الافراح" ہے، اس کا ذکر کشف الظنون میں (۱۹۳۹ء) کیا گیا ہے اور لکھا ہے کہ اس میں بونان اور مصر کے متقدمین و متاخرین اطباء میں سے ایک سو گیارہ اشخاص کے حالات درج ہیں۔

۱۹ ابن النیم الوراق، الفہرست، العن الثالث من المقالة السابعة - ابن ابی اصیبعۃ، عیون الانباؤ، ص ۱۲۶، و تاریخ الحکماء للقفلی، تلخیص الزوزنی ص ۱۲۹ (لیسک ۱۳۳۰ھ)

۲۰ یہ کتاب دو جلدوں میں ۱۹۰۳ء میں مصر سے شائع ہو چکی ہے۔

۲۱ اس کتاب کا اختصار زوزنی نے "المنتخبات الملتقطات من کتاب اخبار العلماء لکتاب الحکماء" کے نام سے کیا ہے، یہ اختصار ایک دوسرے نام "تاریخ الحکماء" سے لیسک میں ۱۳۳۰ھ مطابق ۱۹۱۱ء میں اڈیپھر مطبعت سعادت مصر میں ۱۳۳۶ھ میں چھپ چکا ہے۔

۲۲ یہ کتاب کوئٹہ سے ۱۳۸۸ھ میں دو جلدوں میں، پھر مطبعت دہلیہ مصر سے ۱۳۹۹ھ میں اڈیپھر دار کتبنتہ الحیات بیروت سے ۱۹۶۵ء میں چھپ چکی ہے۔

علم و فنون میں عبرت انگیز نہایت رکھتے تھے انہی میں طب و جراحات اور انکی مشق و تدریس بھی ہے جس میں ان کا ایک رسالہ لمحة الاغوار ہے جو اسی تک کہیں تک نہیں ہو سکا ہے۔
اس کے علاوہ تشریح پرستقل تصانیف میں رازی کی ایک کتاب تصانیف الاصلیہ ہے جو لوگ کتاب امام فخر الدین ابو عبد اللہ محمد بن عمر جرجانی البلازی کی ہے جو ابن الخلیل یا ابن خلیل علی کے نام سے بھی مشہور ہے۔ (پیدائش ۳۵۰ھ / وفات ۴۲۰ھ) جو ایک فیہ و تالیف خلیب یا تفسیر رازی بہت مشہور ہے۔ مگر امام رازی کی یہ کتاب نامکمل رہ گئی اس میں صرف سرے تک کی تشریح کا بیان آیا ہے۔

محمد بن زکریا رازی نے ہیئتہ اعضاء انسانی کے موضوع پر متعدد کتابیں لکھی ہیں جیسے کتاب ہیئتہ القلب، کتاب ہیئتہ الصماخ اور کتاب ہیئتہ المغاصل وغیرہ۔

ابو القاسم عبد الرحمن حلی بن ابی ہادق نیشاپوری جو ابن ابی ہادق کی کیت سے مشہور ہیں اور مقرطانی کہلاتے ہیں (وفات تقریباً ۳۵۰ھ / ۴۰۰ھ) انہوں نے جابیتوں کی کتاب تالیف کی ہے اس کی شرح کی ہے جس کی ابن ابی اُمیئہ نے بہت تعریف کی ہے اس میں ہر حصہ کی شرح ہے۔
اس کی تالیف ۳۵۰ھ میں مکمل ہوئی۔

ان کے علاوہ ابن النیم نے الفہرست میں اور ابن ابی اُمیئہ نے عمود التاجری نے کتاب الاطبار میں فن تشریح کی بہت سی ان کتابوں کے نام درج کیے ہیں جو کوشش نے عربوں میں لکھی جیسے کتاب اختلاف التشریح یہ دو مقالات پر مشتمل ہے، کتاب تشریح الحیوان الیبتہ میں ایک مقالہ ہے، کتاب تشریح الحیوان الہی یہ دو مقالات پر مشتمل ہے اور ایک کتاب جملہ کے تشریح پر ہے جو پانچ مقالات پر مشتمل ہے اس طرح ایک کتاب اصطلاحات کے تشریح کی وصفت ہے۔

تیسرے النسخہ: الاعلام ۶۵ ص ۲۸۴ الطبعة الثالثة
۴۵ ابن ابی اُمیئہ، عمود المانار ص ۲۲۲ (بیروت ۱۹۶۵ء)
۴۶ المصدر السابق ص ۲۲۲ (۶)
۴۷ المصدر السابق ص ۲۲۲ والنسخہ، الاعلام ج ۶ ص ۲۸۴

مقالات مشتمل ہے، ایک کتاب رحم کی تشریح پر ہے جس میں ایک مقابلہ ہے۔ اور ان کے علاوہ تاریخ طب اور ایسے توپے شہادتوں میں علم تشریح پر اور اسکی مختلف شاخوں پر مل جائیں گی۔

اسلام کے قرون اولیٰ میں سرجری کی اہمیت

ہیں کتب تاریخ اور انعموں تاریخ طب عربی میں بہت سے جراتوں کے حالات اور ان کے عمل جراحی واقعات ملتے ہیں جن میں سے کافی مقدار میں ایسے حالات قاضی ابوعلیٰ حسن بن علی التوفیقی (متوفی ۳۲۰ھ) نے الفرج بعد الشدة میں اور جمال الدین ابو الحسن علی بن قاضی یوسف القفلی (پیدائش ۵۰۰ھ وفات ۶۳۰ھ) نے "اخبار العلماء باخبار الحكماء" میں اور موفق الدین ابوالعباس لامہد بن ام السعدی الخرزجی جو ابن ابی اسیبعة کی کنیت سے مشہور ہیں (پیدائش ۵۹۶ھ وفات ۶۶۸ھ) نے "عیون الأنباء فی طبقات الاطباء" میں اور حسن الدین محمد اشہر زوری نے تاریخ الحکام میں عربی کی مسیجات اور عربی جراحی کے واقعات بہت تفصیل سے بڑی مقدار میں لکھے ہیں۔

اس مؤرخانہ ذکر کتاب کا اصل نام "نزهة الاسر وادح ودرمنة الافراح" ہے، اس کا ذکر کشف الظنون (۱۹۳۶ء) میں کیا گیا ہے اور لکھا ہے کہ اس میں یونان اور مصر کے متقدمین و مناخرین اطباء میں سے ایک سو گیارہ اشخاص کے حالات درج ہیں۔

۱۰ ابن النیعم الوردی، الفہرست، الفن الثالث من المقالة السابعة - ابن ابی اسیبعة، عیون الانباء، ص ۱۲۱، تاریخ الحکماء للقفلی تلخیص الزوزنی ص ۱۳۹ (لیبک ۳۳۰)

۱۱ یہ کتاب دو جلدوں میں ۱۹۰۳ء میں مصر سے شائع ہو چکی ہے۔
۱۲ اس کتاب کا اختصار زوزنی نے "المنتخبات الملتقطات من کتاب اخبار العلماء لایبک" کے نام سے کیا ہے، یہ اختصار ایک دوسرے نام "تاریخ الحکماء" سے لیبک میں ۱۳۳۰ھ مطابق ۱۹۱۱ء میں ادبھر مطبوعہ سعادت مصر میں ۱۳۳۶ء میں چھپ چکا ہے۔

۱۳ یہ کتاب کونبرگ سے ۱۸۸۸ء میں دو جلدوں میں ادبھر مطبوعہ وہیبہ مصر سے ۱۲۹۹ء میں ادبھر دار کتبہ الجیاد بیروت سے ۱۹۶۵ء میں چھپ چکی ہے۔

اس طرح محمد بن زکریا رازی نے الحاوی اور اپنی دیگر تصانیف میں بہت سے واقعات جن میں وہ اکثر غلطیوں کے اپنے تجربات ہیں ذکر کیے ہیں۔ ان تمام واقعات سے یہ بخوبی اندازہ ہو جاتا ہے کہ اسلام کے قرون اولیٰ میں طب یونان عربی کی دیگر شاخوں کی طرح سرجری بھی بہت غیر معمولی ترقی کر چکی تھی۔ اس طرح علی بن عباس جو جو کسی کے لقب سے مشہور ہے (وفات سنہ ۸۰ھ سنہ ۶۰۰ء) جسے اہل یورپ ہالی عباس کہتے ہیں انکی بے مثال کتاب کامل الصناعة جو کتاب المنکی کے نام سے مشہور ہے، منک عصفور الدولہ فناخروہ بن کرین الدولہ حسن بن بویر دہلی سنہ ۳۲۲ھ سنہ ۹۳۶ء = سنہ ۹۵۲ھ کے نام پر یہ نام رکھا گیا ہے) یہ کتاب ہمارے سامنے طب عربی کو جس شکل میں پیش کرتی ہے اس سے اسکے نہایت ترقی یافتہ اور عملی طب ہونے کا ثبوت ملتا ہے، اس کا مقالہ ثانیہ اور مقالہ ثالثہ خاص طور پر تشریح کی بحثوں کے لیے اور انیسواں مقالہ تفصیل طور پر سرجری کی بحثوں کے لیے وقف ہے۔ یہ کتاب کل ایک سو دس ابواب پر مشتمل ہے، بولاق سے سنہ ۲۹۲ھ میں طبع ہو چکی ہے اور اس کا لاطینی ترجمہ لائنڈن سے سنہ ۱۷۲۳ء میں شائع ہو چکا ہے۔ القفطی نے قانون شیخ بوعلی سے اس کتاب کا موازنہ کرتے ہوئے کہا ہے کہ المنکی علی طب میں فاتح ہے اور القانون علم میں۔

اسی طرح اسلامی ممالک میں اُس مہدی میں جو جگہ جگہ بیمارستان (شفاخانے) بنائے گئے تھے وہ یقیناً ماہر سرجنوں سے خالی نہ تھے تاریخ میں بخداد اور قرطبہ اور ہمارے ہندوستان کے بہت سے شفاخانوں کا ذکر ملتا ہے۔ مشہور مستشرق ڈاکٹر ڈائلڈ کیسبل کا بیان ہے کہ صرف ایک قرطبہ کے اندر اسلامی عہد میں تقریباً پچاس شفاخانے تھے۔ ہندوستانی مورخین کے یہاں بھی یہاں کے اسلامی عہد کے شروع ہی سے شفاخانوں کا ذکر ملتا ہے، حکیم عبدالرحمن الحسینی نے الثقافة الاسلامیہ فی الہند

۱۔ الزکلی، الاعلام ۵۵ ص ۱۱۱۔ اس کا ذکر آگے سرجنوں میں بھی آ رہا ہے۔
 ۲۔ سرکین، معجم المطبوعات ۱۹۱۹ (مصر سنہ ۱۹۱۹ء) الزکلی، الاعلام ۵ ص ۳۳۳ طبع ۳
 ۳۔ سرکین، معجم المطبوعات ایضاً۔ حال القفطی بقایا بلہ بالقانون لابن سینا؛ المنکی فی العمل بطب والقانون فی العیون ثابت۔ (الزکلی، تاریخ الحکام، لیبک سنہ ۱۳۳۴ھ) جو مختصر کتاب القفطی لخواہر العلماء ابو عبد اللہ محمد
 ۴۔ ڈائلڈ کیسبل، اریبین میڈیسن ج ۵ ص ۵ طبع لندن۔

میں متعدد و شفا خانوں کا ذکر ملتا ہے۔

اس عہد کے یہ تمام شفا خانے قہرّم کی طبی سہولتوں سے آراستہ تھے اور ان میں ہر کام کے لیے الگ الگ شعبے قائم تھے جن میں ایک شعبہ سرجری کا بھی ہوتا تھا جس میں ماہر سرجن کئی کئی ہوتے تھے اور سرجری کی مختلف شاخوں میں سے ہر ایک کے ماہر الگ ہوتے تھے جیسے جراحی چشم کے ماہر الکحلّاون، قہد کھولنے کے ماہر الفصّتا دون، پٹی باندھنے کے ماہر الجبائرون اور داغ دینے کے ماہر الکوآون وغیرہ۔ ان سب حالات کا علم قفلی کی "اغبار العلماء بأخبار الحکماء" سے، ابن ابی اھیبہ کی "عیون الانبیا فی طبقات الاطباء" سے اور ڈاکٹر امین اسعد خیر اللہ کی "الطب العربی" سے، جرجی زیدان کی "تاریخ التمدن الاسلامی" سے، ایڈورڈ جی براؤن کی اور کیمل کی "اربعین میڈین" وغیرہ سے بخوبی ہو سکتا ہے۔

مسلم اطباء اور سرجن جو تجربات اس سلسلے میں کرتے تھے تاریخ کے ذہنوں میں منتشر طور پر یہ واقعات ملتے ہیں۔ یہ تجربات وہ پرندوں پر بندوں پر اور انسانی لاشوں پر کیا کرتے تھے، زندہ انسانوں پر سرجری کے متعدد واقعات آئندہ آنے والے ہیں ان سے بخوبی یہ اندازہ ہو جاتا ہے کہ سرجری دور رسالت میں اور اس کے بعد بھی خاصی ترقی یافتہ حالت میں موجود تھی اگرچہ اس وقت تیز بہد ف اور تریاق اثر دواؤں کی وجہ سے اس کی ضرورت کم پڑتی تھی اور اس وقت اوپریشن کرنا طیب کی قلت فہم اور اسکی بے بعیرتی اور عام مہارت علاج تصور کیا جاتا تھا اور کمال یہ سمجھا جاتا تھا کہ ہر مرض کا علاج صرف دواؤں اور تدبیروں سے کر لیا جائے۔ یہی وجہ ہے کہ اس وقت جراحی کو قبول عام حاصل نہ ہو سکا، ہم اگر منظر فائر حالات کو دیکھیں تو حقیقت بھدی ہے کہ اندرون جسم کا اور اک نہ کر سکن اور دواؤں کے ذریعہ مر لیقن پر قابو نہ پاسکنا اور نتیجتاً اوپریشن تجویز کر دینا طب کا کمال نہیں اس کا زوال ہے۔

۱۳ براؤن کی کتاب کا مادہ ترجمہ اور حواشی از حکیم نیر فاسلی بھی اس سلسلے میں بہت مفید خدمت ہے۔ اور اصل کتاب پر بہت سے استدراکات و اضافات بھی ہیں۔

ہیں تاریخ میں ایسے واقعات بھی ملتے ہیں کہ ایک طبیب کی کاوپریشن کرنا چاہتا ہے مگر اپنی دیگر مصروفیات کے باعث خاطر خواہ فرصت اور اطمینان نہ پاسکا یا کسی اور وجہ سے اسکا اس کا موقع نہ مل سکا اور اس نے اپنے ارادے کا اظہار کیا جس کا صاف مطلب یہ ہے کہ یہ چیز اس کے نزدیک ممکن تھی اور وہ اس کاوپریشن میں کامیاب ہو جانے کا یقین رکھتا تھا چنانچہ خلیفہ ہارون رشید کے عہد کا ایک مشہور عالم طب یونانین ماسویہ (وفات ۳۵۴ھ) جس کا نشوونما بغداد ہی میں ہوا تھا کہتا ہے کہ

”اگر بادشاہ فصول کاموں اور غیر متعلق چیزوں میں نہ الجھتا تو میں اپنے اس بیٹے کا زندہ کاوپریشن کرتا جس طرح جالینوس بندروں اور انسانوں کا اوپریشن کیا کرتا تھا اور میں اس اوپریشن کے ذریعہ ان اسباب کا پتہ لگا لیتا جن کی بنا پر یہ کچھ بلید اور بدبو رہ گیا اور اس کی خلقی کمزوری سے لوگوں کو بچا لیتا اور اس مرض کے سلسلے میں لوگوں کے ایسے کچھ تجربات حاصل کرتا جن کو میں اپنی کتاب میں درج کرتا جو ایسے لوگوں کی ترکیب بدنی اور مجاری عروق و ادرہ دہ اور ان کے اعصاب کے متعلق معلومات فراہم کرتے لیکن بادشاہ اس کا موقع نہیں دیتا۔“^{۱۵}

اس پورے واقعے سے آپ اندازہ کر سکتے ہیں کہ ابن ماسویہ اپنے اس بیٹے کا جو اوپریشن کرنے کا نتیجہ کیسے ہونے تھا یہ یقیناً کوئی معمولی اوپریشن نہ ہوتا بلکہ جسم کے بہت اہم اور نازک حصوں مثلاً دماغ وغیرہ کا ہوتا۔

زخموں کے علاج کی تاریخ میں یہ واقعہ بھی دلچسپی سے خالی نہیں کہ جب خلیفہ راضی باللہ نے مشہور خطاط اور اس کی حکومت کے اہم وزیر ابن مقلہ (محمد بن علی پیدا آتش ۲۴۴ھ ۵۶۶ھ وفات ۳۲۵ھ) کا کسی بات پر ناراض ہو کر ہاتھ کٹوایا اور اسکو قید کر دیا تو اس کے ہاتھ میں شدید ٹیسیں اور بڑی

عہ الزرکلی، الاعلام ج ۹ ص ۲۴۹ (طبع ۳)

۱۵ ابن ابی اصیبعہ، عیون الذنباہ ص ۲۵۴، الزرکلی، تاریخ الحکامہ ص ۳۹ (ریسک ۱۳۲۷ھ)

عہ راضی باللہ نے ۳۲۳ھ میں اسکو وزیر بنایا اور پھر کسی بات پر ناراض ہو کر ۳۲۵ھ میں قید کر دیا پھر کچھ مدت بعد اسکا دامن ہاتھ کٹوایا پھر ۳۲۶ھ میں اسکی زبان بھی کٹوادی۔ (زرکلی، الاعلام ج ۷ ص ۱۵۵)

یہ اپنی تھی خلیفہ نے طبیب فاضل ابو الحسن ثابت بن سنان بن ثابت بن قرقہ (وفات ۳۶۵ھ) کو بلایا اور ابن ہنبلہ کے علاج کی فرمائش کی۔ خود ثابت کا بیان ہے کہ میں جب اس کے پاس جیہا غلنے میں پہنچا ہوں تو وہ شدت تکلیف سے تمللا رہا تھا اور مجھے دیکھ کر رُودیا اور اپنا کٹا ہوا ہاتھ دکھایا اور اپنا حال بتایا۔ ثابت کا بیان ہے کہ میں نے دیکھا کہ اس کے ہوتے حصے پر بہت موٹے کپڑے کا پتھر اٹھایا ہوا تھا جو سستی سے کسا ہوا تھا کہتے ہیں کہ میں نے سستی کھولی اور جینٹھرا اتار کر کھینکا تو اندر کچھ ہوتے حصے پر گوبر لپٹا ہوا تھا، میں نے وہ صاف کرایا اور صندل اور عرق کلاب اور کافور لٹوایا تو اس کو سکون ملا اور اس کی ٹیسیں رُک گئیں۔

تشریح الابدان، منافع الاعضاء اور جراحی سے خلفائے اسلام،

تابعین اور ائمہ کرام کی واقفیت

(TERMINOLOGY) کا کسی معاشرے کے ایسے لوگوں میں پایا جاتا جو باقاعدہ اس خاص فن کے لوگ نہ ہوں اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ یہ فن اس عہد میں بہت عام اور شائع و ذائع تھا، جیسے کچھ عرصہ قبل مسلم معاشرے کے پڑھے لکھے لوگوں میں مشہور و معروف یونانی ادویہ کے رنگ و شکل اور افعال و خواص نوک زبان تھے اور رات دن کی بول چال اور محاورات کا ایک حصہ بن گئے تھے، مثلاً رُغن بادام کی تاثیر کے سلسلے میں فارسی کا یہ مصرع جزو ادب اردو ہے کہ رُغن بادام خشکی می نمود۔ اس طرح درد میں صندل کی افادیت اور پھر اس طویل الجھن سے بیزار ی کا اظہار کس خوبی سے کیا گیا ہے۔

درد سر کے واسطے صندل لگانا ہے مفید پہلے گھسنا پھر لگانا درد سر پہ بھی تو ہے

حصہ عربی لفظ خیط قُتَب ہے، قُتَب جوٹ یا سنس کو کہتے ہیں

حصہ ابن ابی اُصیْبَعہ، عیون الانبار، ص ۱۰۲

شیخ امیر السیّد سلیم لکھنوی نے بنفشہ کا ذکر کس بے ساختگی سے کیا ہے۔

ایک دو دن زور نزلے کا رہا جب بنفشہ پی لیا جاتا رہا
امیر مینائی نے محبوب کی گالیوں کا خوشگوار ہونا بیان کیا ہے تو اس کو سن کر کیا سے تشبیہ دیتے
ہوتے سلیم ورضا کا اظہار کیا ہے۔

آپ دیں گالی مجھے ہر ناگوار؟ سنکیا ہوگی تو کھالی جائے گی

میر حسن دہلوی نے مثنوی بحر البیان میں ثمر شباب کی تشبیہ میں گل بنفشہ اور کنول کی کلی کے
رنگوں کے امتزاج سے جو نقشہ کھینچا ہے اگر مخاطب ان کے رنگوں سے نا آشنا ہو تو تشبیہ بالکلی
بے مزہ ہو جائے۔

گیا حسن کا باغبان دھر کے بھول کنول کی کلی پے بنفشے کا بھول

اور اب جب سے طب یونانی کا وہ پہلا سا رواج کم ہوا اور ایلوپیتھک دوائیں زیادہ رواج
پذیر ہوئیں تو لوگ ان دواؤں کے ناموں تک سے نا آشنا ہو گئے اور وہی طرح طرح کی ٹیبلٹس
اور انجکشنوں اور مختلف قسم کے ڈامنون سے اسی طرح واقفیت ہو گئی جو اس وقت ایلوپیتھک دواؤں
کے مقبول ہونے کا زندہ ثبوت ہے۔

بالکل اسی طرح اسلام کے قرونِ اولیٰ میں سرجری اور اعضاءِ انسانی کے مختلف ممانع و
خواص اور زخموں کے مختلف احوال اور ہر حال کے لیے اور ہر حصہ جسم کے زخم کے لیے علیحدہ علیحدہ
ناموں کا پایا جانا اس بات کا بین ثبوت ہے کہ اس وقت کی علمی سطح پر سرجری کا بہت گہرا اثر تھا ہم
صرف خلفاء اسلام اور تابعین اور قضاة و فقہاء اور قانون شریعت کے ماہرین کے یہاں
اس قسم کے الفاظ کا بے شمار استعمال دیکھتے ہیں یقیناً اسی طرح دیگر علوم کے ماہرین کے یہاں
بھی یہ الفاظ ضرور ہوں گے۔

ہم یہاں اولاً چند مثالیں حضرت عمر رضی اللہ عنہ، امام احمد اور ابن حزم اندلسی ظاہری
(پیدائش ۳۸۳ھ ۹۹۳ء وفات ۲۵۶ھ ۱۰۶۲ء) کے فیصلوں سے درج کرتے ہیں جن سے

زخموں اور ان کی کیفیات سے ان کی واقفیت کا پتہ چلتا ہے، اگے ایک مستقل عنوان اسماء الجرح کا ذکر کریں گے۔

امیر المؤمنین حضرت عمر بن الخطابؓ نے ویت و قصاص کے احکام بیان کرتے ہوئے ایک خط میں لکھا کہ ایسا عظیم کسرت و مجہول کماکان فیہ حقتان یعنی جس کی بڑی ٹوٹی اور پھر جیسی تھی ٹھیک ویسی ہی بڑی تھی تو اس کو دو جگہ دے جائیں گے۔^{۱۱۵}

اسی طرح ایک اور فعلی میں حضرت عمرؓ نے لکھا کہ جس کا ہاتھ ٹوٹ جائے یا ناک ٹوٹ جائے اور ان کی بڑی ٹوٹ جائے پھر وہ جڑ جائے تو اسے دو جگہ دینے جائیں گے۔^{۱۱۶}

کسی نے امام احمد بن حنبلؒ سے پوچھا کہ ایک شخص نے کسی کا دانت توڑ دیا تو اس کے قصاص کی کیا صورت ہوگی؟ تو انہوں نے فرمایا: ”یَبْرُؤُ دِیْعَیْ یُحْلَفُ وَ یُبْرُؤُ بِالْبُرْدِ“ یعنی ترقی سے اس کا انت ریت کر ختم کر دیا جائے گا۔ ابن مزم فرماتے ہیں کہ اگر کسی نے کسی کا ہونٹ کاٹ ڈالا تو اوپر کے ہونٹ کے بدلے پوری دیت کا ایک تہائی دیا جائے گا اور نیچے کے ہونٹ کے بدلے دیت کا دو تہائی دیا جائے گا۔ اور اس فرق کی وجہ جو بیان کی گئی ہے وہ بڑی عمدہ ہے فرماتے ہیں کہ: لَانْهَآ تَرْدُ طَعَامٍ وَ الشَّرَابِ یعنی نیچے والے ہونٹ کی دیت ڈبل اس لیے ہے کہ یہ کھانے پینے کی چیزوں کو اندر و کئے اور چبانے وغیرہ میں مدد دیتا ہے۔^{۱۱۷}

آپ اعلازہ کیجئے کہ جسم انسانی کے چھوٹے چھوٹے اعضاء کے منافع اور ان کے باریک فرقوں پر جانچو تو اور پانچویں صدی ہجری کے فقہاء کرام جن کا یہ فن نہیں تھا ان کی کس قدر گہری نظر تھی تو اہل اہم جن کا موضوع بحث ہی جسم انسانی اور اسکے اعضاء ہیں ان کی نگاہ کس قدر گہری اور دقیقہ رس ہوگی۔ اور تشریح ہم انسانی کے بارے میں وہ کس قدر بصیرت رکھتے ہوں گے۔

۱۱۵: التذکر، الاعلام ج ۵ ص ۵۹۵ - ۵۹۶ وہ ادنث یا ادثنی جو تین سال کا ہو کر چھ سال میں لگ جائے۔

۱۱۶: ابن مزم، المل ج ۱ ص ۳۵ (مصر ۱۳۵۰) - حوالہ سابق ص ۴۰۰ - ۴۰۱ حوالہ سابق ص ۴۰۱

۱۱۷: حوالہ سابق ص ۴۰۰ - ۴۰۱ حوالہ سابق

شیخ امیر المسلمین لکھنوی نے بنفشہ کا ذکر کس بے ساختگی سے کیا ہے۔

ایک دو دن زور نزلے کا رہا جب بنفشہ ہی لیا جاتا رہا
امیر مینائی نے محبوب کی گایوں کا خوشگوار ہونا بیان کیا ہے تو اس کو سنکھیا سے تشبیہ دیتے
ہونے تسلیم و رضا کا اظہار کیا ہے۔

آپ دین گالی مجھے ہو ناگوار؟ سنکھیا ہوگی تو کھلا جائے گی
میرسن دہلوی نے مثنوی سحر البیان میں ثمر شباب کی تشبیہ میں گل بنفشہ اور کنول کی کلی کے
رنگوں کے امتزاج سے جو نقشہ کھینچا ہے اگر مخالف ان کے رنگوں سے نا آشنا ہو تو تشبیہ بالکل
بے مزہ ہو جائے۔

گیا حسن کا باغیاں دھر کے بھول کنول کی کلی پے بنفشے کا پھول
اور اب جب سے طب یونانی کا وہ پہلا سارواج کم ہوا اور ایلو پیتھک دوائیں زیادہ رواج
پذیر ہوئیں تو لوگ ان دواؤں کے ناموں تک سے نا آشنا ہو گئے اور وہی طرح طرح کی شبلیں
اور انجکشنوں اور مختلف قسم کے ڈیٹامینوں سے اسی طرح واقفیت ہو گئی جو اس وقت ایلو پیتھک دواؤں
کے مقبول ہونے کا زندہ ثبوت ہے۔

بالکل اسی طرح اسلام کے قرونِ اولیٰ میں سرجری اور اعضاءِ انسانی کے مختلف منافع و
خواص اور زخموں کے مختلف احوال اور ہر حال کے لیے اور ہر حصہ جسم کے زخم کے لیے ایلو پیتھک
ناموں کا پایا جانا اس بات کا بین ثبوت ہے کہ اس وقت کی علمی سطح پر سرجری کا بہت گہرا اثر تھا ہم
صرف خلفاء اسلام اور تابعین اور قضاة و فقہاء اور قانون شریعت کے ماہرین کے یہاں
اس قسم کے الفاظ کا بے شمار استعمال دیکھتے ہیں یقیناً اسی طرح دیگر علوم کے ماہرین کے یہاں
بھی یہ الفاظ ضرور ہوں گے۔

ہم یہاں اولاً چند مثالیں حضرت عمر رضی اللہ عنہ، امام احمد اور ابن حزم اندلسی ظاہری
(پیدائش ۳۸۴ھ ۶۹۳ء وفات ۴۵۶ھ ۱۰۶۴ء) کے فیصلوں سے درج کرتے ہیں جن سے

زخموں اور ان کی کیفیات سے ان کی واقفیت کا پتہ چلتا ہے، اگے ایک مستقل عنوان اسماء
الجرم کا ذکر کریں گے۔

امیر المؤمنین حضرت عمر بن الخطابؓ نے بیت دقصاص کے احکام بیان کرتے ہوئے
ایک خط میں لکھا کہ: "ایسا عظیم کبیر ٹھہرا کماکان فیہ حقتان" یعنی جس کی ہڈی ٹوٹی اور پھر
جیسے تھی ٹیک ویس ہی بڑھتی تو اس کو دو جتھے دیے جائیں گے۔^{۱۵}

اسی طرح ایک سالہ فیصلے میں حضرت عمرؓ نے طے کیا کہ جس دہاتھ ٹوٹ جائے یا ناک ٹوٹ جائے
یا لہجہ کی ہڈی ٹوٹ جائے پھر وہ جڑ جائے تو اسے دو جتھے دیئے جائیں گے۔^{۱۶}

کسی نے امام احمد بن حنبلؓ سے پوچھا کہ ایک شخص نے کسی کا دانت توڑ دیا تو اس کے قصاص کی کیا
صورت ہوگی؟ تو انہوں نے فرمایا: "یُبْرَدُ یعنی یُخْلَفُ وَيُبْرَدُ بِالْبُرْدِ" یعنی ریتی سے اس کا
دانت بریت کر ختم کر دیا جائے گا۔ ابن حزم فرماتے ہیں کہ اگر کسی نے کسی کا ہونٹ کاٹ ڈالا تو اوپر
کے ہونٹ کے بدلے پوری دیت کا ایک تہائی دیا جائے گا اور نیچے کے ہونٹ کے بدلے دیت کا دو
تہائی دیا جائے گا۔ اور اس فرق کی وجہ جو بیان کی گئی ہے وہ بڑی عمدہ ہے فرماتے ہیں کہ: "لأنها تُرَدُّ
الطعام والمشرب یعنی نیچے والے ہونٹ کی دیت ڈبل اس لیے ہے کہ یہ کھانے پینے کی چیزوں کو اندر
روکنے اور چبانے وغیرہ میں مدد دیتا ہے۔"^{۱۷}

آپ اہل ذمہ کیجئے کہ جسم انسانی کے چھوٹے چھوٹے اعضاء کے منافع اور ان کے باریک فرقوں پر
ان چوتھوں اور پانچویں صدی ہجری کے فقہاء کرام جن کا یہ فن نہیں تھا ان کی کس قدر گہری نظر تھی تو اہل ذمہ جن کا
موضوع بحث ہم ذمہ انسان اور اسکے اعضاء ہیں ان کی نگاہ کس قدر گہری اور دقیقہ رس ہوگی۔ اور شریع
جسم انسانی کے بارے میں وہ کس قدر بصیرت رکھتے ہوں گے۔

^{۱۵} بحہ الزکلی، الاعلام ج ۵ ص ۵۹ - بحہ وہ اونٹ یا اونٹن جو تین سال کا ہو کر چوتھے سال میں لگ جائے۔
^{۱۶} ابن حزم، المحل ج ۵ ص ۱۳۵ (مصر ۱۳۵۱ھ) - حوالہ سابق ص ۴۵ - حوالہ سابق ص ۴۵
^{۱۷} حوالہ سابق ص ۴۳ - حوالہ سابق

عہد رسالت میں وراخت حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے بڑے بڑے اور پیشوں کا ہوا اور آپ کا اسکو پسند فرمانا اور اس کے لیے خود حکم دینا

پیٹ کے بڑے اور پیشوں | (۱) حمید بن زنجویہ محدث نقل کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں کچھ انصاری صحابہ حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ ہمارے

ایک آدمی کو استسقا ہو گیا ہے آپسے اسکے علاج کی اجازت لینا چاہتے ہیں، آپ نے پوچھا کیا علاج کرو گے؟ عرض کیا کہ یہاں ایک یہودی ہے جو پیٹ چاک کر کے علاج کرتا ہے۔ آپ نے ناپسند فرمایا اور اجازت نہیں دی یہ لوگ دو تین بار آئے اور اجازت حاصل کرنے کے لیے اصرار کیا، آخر آپ نے اجازت دیدی انہوں نے اس یہودی معالج کو بلایا، اس نے اس کا پیٹ چاک کیا اور اس کے اندر سے ایک بہت بڑا پرندے کے بچے کی شکل کا کچھ نکالا پھر اس کے پیٹ کی اندر سے دھلائی کی اور اس کو سی دیا اور مریم وغیرہ لگاتار ہا یہاں تک کہ وہ بالکل ٹھیک ہو گیا۔ محنت سیاب ہونے کے بعد ایک بار جب اس کو مسجد میں گزرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دوسرے دیکھا تو پوچھا کہ یہ فلاں آدمی تو نہیں؟ عرض کیا گیا کہ جی ہاں وہی ہے۔ آپ نے اسے بلوایا اور اس کا پیٹ دیکھا تو وہ بالکل ٹھیک تھا، آپ نے فرمایا: ان الذی خلق الداء جعل له دواء الا اسما بکلمہ بلا شبر جس نے بیماریاں پیدا کی ہیں اسی نے ہر بیماری کی دوا بھی پیدا فرمائی ہے علاوہ موت کے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اولاً معالطہ کی لڑاکت کے پیش نظر اجازت نہیں دی پھر انہوں نے غالباً بتایا ہو گا کہ وہ سرجن ایسا ماہر ہے اور فلاں فلاں کیسوں میں کامیابی سے علاج کر چکا ہے اس لیے

عہ حمید بن خالد زنجویہ بن قتیبة الاذی السانی، بڑے ائمہ حدیث میں ہیں، تمام علوم حدیث کے پیمانے والے یہی محدث ہیں، مشہور امام حدیث احمد بن حنبل بن شیبہ سانی جن کی سن صحاح ستہ میں شامل ہے ان کے جھگڑوں میں زنجویہ نے ۸۳۰ھ میں وفات پائی اور امام سانی ۱۵۰ھ سن ۷۶۷ء میں پیدا ہوئے۔ (الاعلام ۳: ۵۷۷ و ۵۷۸) ۹۹ عبدالرزاق المنادی، فیمن القدر شرح الجامع العظیم للسيوطی ۲: ۲۷۱ (بیروت ۱۳۷۰ھ)

آپ نے اجازت دیدی اور اس کو دیکھ کر جوتا ڈاٹھنے کا ہر فرمایا اس سے اس کی کھلی تاشہ اور اس فعل کی پسندیدگی ظاہر ہوتی ہے۔

(۲) حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ ایک شخص کے پیٹ میں "جوی" ہو گیا تھا، حضور

اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک طبیب کو حکم دیا کہ اس کا پیٹ چاک کر کے اس کا علاج کرے۔

"جوی" گن سے پانی اور فاسد مادوں کے پیٹ میں جمع ہو جانے کو کہتے ہیں جس کے نتیجے میں

استسقاء ہوتا ہے۔ حافظ ابن قیم الحوزیہ کہتے ہیں کہ اطباء کے درمیان اس بارے میں اختلاف رائے

ہے کہ اس مادہ فاسدہ کے اخراج کے لیے پیٹ میں سوراخ کرنا یا شگاف دینا درست ہے یا نہیں؟ جو اطباء اس رائے کے مخالف ہیں وہ اس علاج کے پُرخطر ہونے اور اس طریقہ علاج کے بعد شفا

یابی کے غیر یقینی ہونے کو دلیل بنتے ہیں، اور جو اطباء اس کی اجازت دیتے ہیں وہ یہ کہتے ہیں کہ چونکہ

اوپریشن (بزل البطن) کے سوا چارہ کار نہیں ہے اس لیے (احتیاط کے ساتھ) اسی کو اختیار

کرنا چاہئے۔ اس کی حیثیت قصود عروق کر کے دم فاسد نکالنے کی سی ہے البتہ یہ اس کے مقابلے

زیادہ پُرخطر ہے۔

حافظ ابن قیم کہتے ہیں یہ تمام گفتگو (استسقاء کی تین قسموں میں سے) صرف استسقاء زقی

کے بارے میں ہے "کلبلی" اور "لحی" کے بارے میں نہیں۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے (۳) حضرت علی رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ میں

حضرت علیؑ کے ہاتھوں کمر کا اوپریشن

کی عیادت کے لیے گیا جس کی کمر میں دم تھا، لوگوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بتایا کہ اس کی

کمر میں مواد بڑ گیا ہے، آپ نے فرمایا کہ اس کا اوپریشن کر ڈالو "بَطْوَعْنَه" اور ایک روایت کے

مطابق یہی کہ آپ نے فرمایا: اتخوذ جوه عنہ یعنی اس مواد کو نکال کیوں نہیں دیتے؟ حضرت علیؑ

نرمانتہ ہیں کمر میں بلاتا خیر آگے بڑھا اور میں اس کا اوپریشن حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی موجودگی ہی میں

کر دیا۔ فمابرحمٰت حتى لُبْتُ والنبی صلی اللہ علیہ وسلم مشاہدتی

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مسند بنار میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ حکم سے مزید چند اوپریشن

ایک شخص کے جسم میں تیرہ پوسٹ ہو گیا تھا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس شخص کے گھرنوں سے فرمایا کہ وہ جو دو جہائی آتے تھے ان کو بلاؤ چنانچہ وہ حاضر ہوئے، آپ نے ان سے پوچھا کہ تم لوہے سے علاج کرتے ہو؟ انھوں نے عرض کیا کہ ہاں ہم دو چار ہلکتے ہیں کیا کرتے تھے، آپ نے فرمایا کہ ہمارے اس ساقی کا علاج کرو۔ انھوں نے اس کا جسم چاک کیا اور تیر نکال کر دو دادوں کرتے رہے یہاں تک کہ وہ زخم خوردہ صحابی شفا یاب ہو گئے۔

اسی طرح معمر طبرانی میں ہے کہ ایک شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اسکے جسم میں کہیں زخم تھا اور وہ آپ سے اس زخم کا اوپریشن کرانے کی اجازت لینا چاہتا تھا حضرت ابی عباس رضی اللہ عنہما کا بیان ہے کہ آپ نے اسکو اجازت دیدی۔

ایک صحابی نے خود اپنی اہلیہ عیسان بن ابجر کنانی ایک صحابی ہیں، جن کا تذکرہ حافظ ابن حجر کے پیٹ کا اوپریشن کیا

طبرانی نے اپنی معجم میں بیان کیا ہے کہ انھوں نے خود اپنی بیوی کا پیٹ چاک کر کے علاج کیا تھا۔ ایک صحابی کا خود اپنے ہاتھ سے حافظ ابن حجر عسقلانی نے الامابہ میں ایک صحابی کے اپنے پیٹ کا اوپریشن حالات میں لکھا ہے کہ ان کے پیٹ میں کوئی تکلیف تھی اس کے علاج کے لیے انھوں نے طے کیا کہ وہ خود ہی اپنے پیٹ کو چاک کر کے علاج کریں گے

۹۹۵ حمال الزمان حافظ ابن تیم الجوزیری نے اسکو "رضی عن علی" کہہ کر بلا حوالہ لکھا ہے حافظ ابو بکر ہشامی نے مجمع الزوائد ج ۵ ص ۹۳ میں یہی واقعہ مسند ابی یعلیٰ کے حوالے سے ذکر کیا ہے۔ البتہ اس میں "بعد" کا لفظ ہے۔ ابن ابی شیبہ نے اسکو روایا کیا، اس میں حضرت علی رضی اللہ عنہ نے اپنے کرنے کا اظہار نہیں فرمایا۔

عہ نوزالدین علی بن ابی بکر ہشامی، مجمع الزوائد ج ۵ ص ۹۳ عہ یہ واقعہ امابہ میں نہیں ہے۔ حافظ ہشامی نے مجمع الزوائد میں بروایت عبداللہ بن یحییٰ حضرت علی نقل کیا ہے (ج ۵ ص ۹۳)